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Valószínűleg holnap kezdődik 
a tárgyalás Transzjordániával
Ma 0! össze a zsidó és a libanoni fegyver szundi bizottság /— A bik '!íe*,ö bizottság 

az érdekelt államok közös bizottsága elé akarja vinni a menekültek ügyét
Dié. Paul Mohn, a közvetíti tel-avivi 

megbízottja köz. Its a külügyminiszté­
riummal dr. Bunche hozzájárulását, hogy 
Libanon és Izrael kedden délelőtt fél 10 
órakor Ros Hanlkrán, a rendőrség épü­
letében fegyverszüneti tárgyalásokat 
kezdjen.

A két hadsereg parancsnokságainak 
megbízottai egyébként már hétfőn dél­
után megkezdték a megbeszéléseket a iegy 
versz iineti tárgyalások katonai természetű 
kérdéseinek előkészítésére.

A kormány hétfői minisztertanácsán 
a ' k.. 1 ügyminisztérium javaslatára kine­
vezték a küldöttség tagjait, akik a :;sidó 
állam nevében a Libanonnal kezd di 
fegyverszüneti tárgyalásokban résztvesz- 
nek. A katonai tárgyalások vezetésével 
Mordechaj Maklev alezredest, az északi 
front parancsnokát bízták meg, mig a 
külügyminisztérium részéről Jehosua Pel 
mann vesz részt a tárgyalásokon, ßaba- 
taj Rozen, a külügyminisztérium jogta­
nácsosa fogja az egyezmény sz' vegét n 
zsidó állam megbízásából ellenőrizni. Ro­
zen egyébként már előzőén Haifára uta­
zott, hogy onnan intézkedjék a Ros Ha- 
nikrában kezdődő tárgyalások technikai 
előkészítéséről.

Politikai körökben Rozen kinevezésé­
ből arra következtetnek' hogy komoly ki­
látások vannak a Libanonnal való tárgya 
lások gyors befejezésére, mert Rozennek, 
a Transzjordániával a héten kezdődő 
rhodosi tárgyalásokban is részt kell ven­
nie. Lehetséges tehát, hogy a Libanonnal 
való tárgyalások még a rhodosi tárgyalá­
sok megkezdése előtt befejeződnek.

Az UNO békéltető bizottsága és dr. 
Bunche között megállapodás jött létre 
arról, hogy az Izrael és az arab államok 
krz'tt folyó tárgyalásokban hogyan oszt­
ják be a szerepüket. Eszerint a Jeruzsá­
lem jövőjére vonatkozó tárgyalásokat 
Rhodosban fogják levezetni. Abdallah el- 
Tal ezredes, az óváros katonai parancs­
noka ugyan nem szerepel a transzjordá- 
niai bizottság tagjai között, de megbíz­
ható kürőkbén úgy tudják, hogy ö kerül 
a bizottság élére, amikor Jeruzsálem kér­
dését tárgyalni kezdik Rhodosban. Ezzel 
egyidöben a békéltető bizottság meg fog­
ja kezdeni a menekültügy tárgyalását. Ér­
dekes, hogy a békéltető bizottság meg­
hívta szakértőnek William Togk IRO- 
igazgatót, aki mindig kitűnt zsidó- és 
cionistaellenes magatartásával. A meg­
hívás azért keltett feltűnést, mert az 
UNO az arab menekültek kérdésének 
rendezésével Griffist, az Egyesült Álla­
mok kairói követét bízta meg és termé­
szetesnek látszott, hogy ö fog együttmű­
ködni a békéltető bizottsággal.

A menekült-kérdés rendezésére egyéb­
ként az egyeztető-bizottság tervet dolgo­
zott ki, az amerikai tag, Mark Ethridge 
javaslatára. A terv szerint, amelyet 
Claude de Beausanger' a bizottság fran­
cia tagja is támogat, a békéltető bizott­
ság felszólítja az arab államokat, hogy 
foglaljanak el egységes álláspontot a me­
nekült-kérdés megoldásában. Errevonat- 
kozólag a bizottság kérdést fog intézni az 
arab kormányokhoz és Izraelhez äs. 
Amennyiben a javaslatot elfogadnák, az 
érdekelt államoknak közös bizottsága ta­
nácskozna a békétletö bizottsággal, hogy 
a menekültek kérdésére megoldást ta­
láljon. A zsidó kormányban azonban eb­
ben a kérdésben már kialakult az állás­
pont. A zsidók szerint a menekültek kér­
dése csak nemzetközi módszerekkel old­
ható meg a Közelkelet általános fejlesz­
tési tervének keretében. Ez a rendezés 
nemcsak a menekültek pillanatnyi szük­
ségleteit oldaná meg, hanem biztosítaná 
gazdasági Jövőjüket. A menekült-kérdést 
nem lehet megoldani azzal, hogy az egész 
felelősséget a zsidó államra tolják, ami­
kor Izraelt éppen elég anyagi áldozatba

kényszeritette az arabok által megkez­
dett háború.

Valószínű, hogy a zsidó kormány kér­
ni fogja a javasolt kormányközi bizott­
ság hatásk rének pontos meghatározá­
sát, mielőtt véleményt nyilvánítana a 
kérdésben. Zsidó részről nagy fontossá­
got tulajdonítanak annak, hogy ebben a 
kérdésben megakadályozzanak minden 
olyan tevékenységet, amely bármiképen 
is befolyásolná a közvetlen tárgyalásokat, 
amelyek Egyiptom esetében annyira rá­
keresnek bizonyultak.

A Transzjordániával való tárgyalások

egyéb! ént valószínűleg szerdán kezdőd­
nek. A transz Jordániái delegáció hétfen 
ií-.j it Rhodosba. A zsidó k .ldcttség ked­
den 1. él útra és még aznap megtartja első 
megbeszélését dr. Buncheval. A két de­
legáció első közös tanácskozása valószi- 
n leg szerdán lesz és ezzel kezdődik majd 
hivatalosan a fegyverez neti tárgyalás a 
két állam között.

Rhodos (STA): Majdnem egészen bi­
zonyos, hogy a transzjordániai bizottság 
nem fogja Irákot is képviselni a fegy­
verszüneti tárgyalásokon. A transzjordá­
niai kormány arra kérte dr. Bunchet,

he • -.z arab háromszög kérdésében ké- 
s' b : - d pontra halassza el a tárgyalást. 
A h romsz gben ugyanis még jelentős 
i’ ! . csapatok összpontosulnak. Bunche 
- - -vd sben az írákiakkal való tárgya­
ld után dönt.

New-York (STA) : A new-yorki lapok 
felt n helyen közük, hogy Libanon és 
Izrael k5zott kedden kezd: dnek a fegy­
verez .»éti tárgyalások és remélik, hogy 
u/.ok 2—3 napon belül befejeződnek. A 
Transzjordániával való tárgyalásokkal 
1 apcsolatban megállapítják a lapok' hogy 
Moshe Dajjan alezredesnek a bizottság 
vezetőjévé való kinevezése bizonyltja, 
hogy milyen fontosságot tulajdonit a zsi- 
d > kormány Jeruzsálem kérdésének. Iz­
rael tiltakozni fog minden kísérlet ellen, 
hogy Jeruzsálem jövőbeni helyzetéről 
tárgyaljanak Rhodosban.

A New-York Times jelenti Kairóból, 
hogy Egyiptom és Szíria hangulatot igyek 
szik teremteni az arabság körében az el­
len a terv ellen, hogy az arab háromszö­
get Transzjordániához csatolják. Egyip­
tom szerint egy ilyen megoldás veszélyez­
tetné az arab erőviszonyok egyensúlyát 
a K' zelkeleten.

Abdallah tartós békére tesz ajánlatot
a zsidó államnak

Ennek ellenében kijáratot akar a Földközi tengerhez
Shuneh (—): Abdallah transzjordá­

niai király hétfőn szenzációs nyilatkoza­
tot az amerikai egyesült távirati iroda 
munkatársának. A nyilatkozatban, amely 
nek közlését a transzjordániai kormány 
letiltotta, az uralkodó a következőket 
mondotta:

— Sajnálatos, hogy Egyiptom a mi 
rész nkre hagyta, hogy elsőnek tárgyal­
junk a zsidókkal az állandó béke megkö­
téséről. A legutóbbi zsidó-egyiptomi fegy­
verszüneti megbeszélések nem vezettek 
többre, mint ideiglenes katonai megálla­
podásra, amely önmagában nem bírt po­
litikai fontossággal. Mi azonban egyetlen

arab állam vagyunk, amely magára vál­
lalta, hogy tartós békére tegyen javas­
latot Izraelnek.

A továbbiakban Abdallah megismétel­
te multévi javaslatát egy Földközi-ten­
geri kommunistaellenes államblokk meg­
teremtésére“ amelyben Törökország, Gö­
rögország, Olaszország, Franciaország, 
Eszakafrika és Transz Jordánia venne 
részt. Ezzel kapcsolatban Abdallah arra 
emlékezteti a zsidókat' hogy jobb szá­
mukra, ha egy „barátságos Transzjordá- 
nia van Izrael szomszédságában, mint az, 
hogy barátságtalan tárgyalások révén 
igyekezzék szövetségesekre szert tenni.“

A király figyelmeztette a zsidókat, hogy 
ne vegyék könnyen az arabok jogait, 
majd így folytatta:

— Mi nem akarjuk megfosztani a zsi­
dókat igazságos jogaiktól és a zsidóknak 
az a legfőbb érdeke, hogy kövessék a ta­
nácsomat és ne becsüljék le a mi jogain­
kat. Transzjordánia nem maradhat elzárt 
szárazföldi ország, hanem kijárattal kell 
rendelkeznie a Földközi-tengerhez. Enél- 
kül a tartós béke lehetetlen.

Befejezési! la király elmondotta, hogy 
meg akarja látogatni Truman elnököt, 
mihelyt a Palesztina-kérdés elrendeződik, 
ami „remélhetőleg nagyon rövidesen be 
fog következni.“

Letartóztattak francia
akik hadititkokat adtak ki a kommunistáknak
20 parlamenti képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kéri a párisi ügyészség

Paris (—): A francia hadsereg hét­
főn letartóztatta Louis Teulery őrnagyot, 
aki ellen a legutóbbi házkutatások során 
bizonyíték merült fel, hogy az egyik ke­
leteurópai demokratikus népköztársaság 
katonai attaséjának adatokat szállított a 
Franciaországban gyártott fegyverekről. 
Teulery őrnagyra a büntetőtúrvénykönyv 
értelmében életfogytiglani fegyházbünte­
tés vár.

A pénteki házkutatások során a rend­
őrség a France d’Abord cimü lapnál el­
kobzott iratok kőzett több katonai ok­
mányt talált, amely Azema kapitánytól, 
a Pauban működő ejtőernyős kiképző 
központ egyik tisztjétől származik. Az 
okmányokban Azema kapitány, aki egyéb 
ként ezt be is vallotta, részleteket közöl 
az ejtőernyős csapatok titkos szabályza­
táról és harci taktikájával kapcsolatban. 
Hasonlóképen bizalmas adatokat közölt 
hetségesnek tartják, hogy hasonló eljárás 
indul meg Maurice Thorez, a kommu­
nista párt főtitkára ellen Is, a két héttel 
ezelőtt tartott ismeretes beszéde miatt, 
amelyben azt mondotta, hogy háború 
esetén a . francia munkásságnak meg kell

tagadnia az engedelmességet és a szovjet­
csapatok oldalára kell állnia.

Az egyik hétfii délutáni lap közlése

szerint a párisi ügyészség államellenes te­
vékenység címén a francia nemzetgyűlés 
20 tagjával kapcsolatban a mentelmi jog 
felfüggesztését kérte. Eddig a parlamenti 
mentelmi bizottsága csak Marcel Cachin 
kommunista vezér és Florimond Bonte 
kommunista képviselő ügyével kezdett fog 
lalkozni. Bonte egyébként a France Nou- 
velle cimü kommunista újság igazgató- 
főszerkesztője. A francia fővárosban le- 
a lappal egy különleges csapattest létszá­
máról és felszereléséről.

Megkezdődött Mindszenty 14 másik 
bűntársának a tárgyalása

Budapest (—): A magyar népbiróság- 
hétf n kezdte meg a tárgyalását annak 
a 14 személynek, akit Mindszenty herceg 
prímás hazaárulás! ügyével kapcsolatban 
helyeztek vád alá. A vádirat szerint ez a 
14 személy tiltott valutaü zelmekkel fog­
lalkozott és politikai összeesküvésben vett 
részt a perben már elitéit vádlottakkal.

A vádlottalca között három római ):a- 
tolikus pap' három bankár 
és kereskedő van, valamint 
Pál herceg volt titkára. Wylder 
bankár ügyét különválasztották, miután 
védője azzal érvelt, hogy Wylder súlyos 
beteg és a tárgyalások izgalmai életét ve­
szélyeztetik. A bankárt erre visszavezet­
ték cellájába.

A vádirat szerint dr. Horváth Gábor, 
Esterházy herceg volt titkára 16 ezer dőli 
lárt adott el a feketepiacon és 29.200 dol­
lárt akart átcsempő,zni Bécsbe. Bóka Im­

re, a hercegprímás volt pénztárnoka el­
len az a vád, hogy 44.800 dollárt nem je­
lentett be a Nemzeti Banknak,

A zsidó csapatok bevonultak
három ránmlta- - 8 kÍÜiÍtOtt F fll li J31)3

kár, nyolc ttgjmtilöX \ *
ilamint Esterházy \_ Hétfő 
. Wylder Tivadar karaván

tfön délután az utolsó egyiptomi 
is elhagyta Faluját. A polgári 

lakosságból mintegy ezer ember távozott 
teherautókon a városból és fél 3-kor 
Williams alezredes, az UNO megfigyelek 
amerikai parancsnoka átadta Baruch ez­
redesnek Faluját' ahová a zsidó hadse­
reg csapatai azonnal bevonultak. A „zsák 
ban“ mintegy 500 polgári személy maradt, 
nagyobb részük a körzethez tartozó Irák 
Mansieh faluban.
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A Szochnut különálló gyűjtést
ind?' merikában,

vezetőkkel fennálló konfliktust hamarosan elrendezniha nem sikerül a cionista
New-York, (—), Az amerikai egyesült 

zsidó gyűjtőakció körüli háborúság, a- 
mely már-már elsimultnak látszott, vá­
ratlanul ujult erővel lángolt fel. Az újabb 
fordulatot Hermann Weissmann, a Pa­
lesztina! Gyűjtőakció ügyvezető elnöke 
indította el, aki tiltakozást jelentett be 
Morgenthaunak ama javaslata ellen, hogy 
Henry Montort nevezzék ki az egész ame­
rikai zsidó gyűjtőakció ezévi vezérigaz­
gatójává. Weissmann kijelentette, hogy 
Mentor csak az akció vezetőségének há­
rom alelnőke kőzett lehet, akit a gyűj­
tőakcióban résztvevő három intézmény­
nek kell a korábbi megállapodás alapján 
kineveznie. Mint ismeretes, múlt pénte­
ken ilyértemü megállapodás jött létre n 
gyűjtőakcióban résztvevő összes érdekelt 
intézmények képviseleteiből alakított bé- 
kéltetcbizottság tagjai között. Henry 
Morgenthau vasárnap bejelentette, hogy 
a maga nevében Montornak akarja átad­
ni az 1949 évi gyűjtőakció levezetésére 
a legfőbb illetékességet, miután a meg­
állapodás értelmében neki joga van meg­
állapítani a három alelnök .hatáskörét 
és feladatait a gyűjtőakció vezetésében.

azokkal a feltételekkel, amelyek mellett 
az előző években is az akció élén állott 
és Henry Montor volt a segítőtársa, aki 
a gyűjtőakció igazgatója volt.

Béri Locker, a Szochnut vezetőségé­
nek elnöke ezzel kapcsolatban a követke­
ző nyilatkozatot tette közzé: „Az utóbbi 
hónapok alatt, amikor a zsidó állam ha­
vonta átlag 25 ezer ólét fogad be, fenn­
akadás állott be az Egyesült Zsidó Gyűj­
tőakció terveinek végrehajtásában. Ez sú­
lyos dolog, amely komoly gondokat okoz' 
mert ezeknek az oléknak a sorsa hagy 
mértékben a gyűjtőakció segítségétől 
függ. Hatásköre alapján a Szochnut ve­
zetősége felhívással fordult a Keren Ha- 
jeszod nevében a Jointhoz hogy azonnal 
kezdje meg az amerikai zsidóság körében 
a pénzbeli hozzájárulások és adományok 
gyűjtését. Ezt a lépést azért tettük, mert 
száz- és százezer ember sorsa függ gyors 
és eredményes munkánktól. Hűtlenek 
lennénk a megbízatásunkhoz, ha megen­
gedi! ők. hogy az akciót akárcsak egy nap 
pal is feltartóztassák. Reméljük, hogy az 
Egységes Palesztina-Gyüjtöakció olyan lé

péseket fog tenni, amelyek lehetővé teszik 
számára, hogy elfoglalja az őt megillető 
helyet az Egyesült Zsidó Gyűjtőakcióban. 
Teljes szivünkből meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy minden amerikai zsidó fel­
ismeri annak a szükségességnek a sürgős 
ségét, hogy az alijja lehetővé váljék és 
meg tesz minden tele telhetőt az 1949-re 
kitűzött cél: 250 millió dollár összegyűj­
tésének elérésére. Csatlakozunk dr. Weiz- 
mann felhívásához és felszólítjuk Ameri­
ka zsidóságát, hogy kapcsoljon ki minden 
felfogásbeli ellentétet és fogjon össze a 
köz- s, nagy feladat megvalósítása érde­
kében.

Abraham Granovski, a Keren Kajje- 
met igazgatóságának elnöke is nyilatko­
zatot tett közzé, amelyben többek között 
a kővetkezőket mondja: „A jelen törté­
nelmi pillanatban Izrael felé áramló 
alijja és a zsidó állam építése nagy fele­
lősséget hárít elsősorban az Egyesült Ál­
lamok valamennyi zsidó lakosára. Az ame 
rikai zsidók pénzügyi segítsége nélkül 
Európa hontalan zsidóinak álmai és tö­
rekvései nem fognak megvalósulni.“

A Közelkelet legmodernebb táblaüveg 
gyárát állítják fel Haifa mellett

Dr. Aba Hillel Silver tegnap este kö­
zölte, ő nem hatalmazott fel senkit sem 
arra, hogy a Szochnut által bejegyzett Uj 
amerikai intézet igazgatójaként tüntes­
sék fel. A belső cionista alapok működé­
se érdekében történt cégbejegyzésről az 
amerikai lapokban közzétett közlemény 
dr. diver nevét is tartalmazta az igaz­
gatóság tagjainak felsorolásában. Silver 
most arra hivatkozik, hogy ö február 16- 
ikán kilépett a Szochnut vezetőségéből 
és arra int, hogy a Szochnut legutóbbi 
lépése még jobban ki fogja élezni az 
ellentéteket és csak növeli a gyűjtőakció 
nak már ed^ig okozott kárt. Silver sze­
rint a külön cégbejegyzéssel a Szochnut 
vezetőségének igazi célja, hogy csorbát 
ejtsen a cionista intézményeken, ame­
lyek törvényes formák kőzett vannak 
megszervezve az Egyesült Államokban.

Mint ismeretes, a Szochnut, minden 
eshetőségre fel készülve, New-York ál­
lam fővárosában, Albanyban önálló cég­
ként jegyeztette be magát. A cégnek joga 
van minden olyan tevékenységgel foglal­
koznia' amelyet most az Egyesült Palesz­
tinái Gyűjtőakció fejt ki. Ha a gyűjtő­
akció körüli viszály nem simul ej. a leg­
közelebbi napokban, lehetséges, hogy a 
Szochnut amerikai cége társasviszonyba 
lép a Keren Kajjemettel és a Jointtal és 
együtt indít önálló gyűjtést az Egyesült 
Palesztinái Gyűjtőakció helyébe.

A Hisztadrut ipari koncernjéhez tarto­
zó Phönicia üveggyár harmadik üzemé­
nek alapkövét most rakták le a haltai 
öbölben. A 34 dunámos területen létesü- 
1 i zem, amelynek felépítésére 350.000 
fontot irányoztak elő' háromszor akkora 
kapacitású lesz, mint a Phönicia már lé­
tező gyártelepei. A vállalatnak egyik mű­
ködő üzeme táblaüveget álilt elő és 1947- 
ben 618.000 négyzetméter árut termelt, 
mig a másik i ze® palackgyártással fog­
lalkozik és évi termelése 12 millió dara­
bot tesz ki.

Az uj gyártelep, amely 4000—4500 
küdni, a közelkelet legrftodernebb és leg- 
négyzetméter beépített terijjeten fog fe- 
nagyobb ipari üzemeinek egyike lesz. A

gépi berendezést Amerikából rendelték 
meg hozzá és ezek a legmodernebb gépek 
maximális termelési lehetőséget biztosí­
tanak száméira minimális költségek mel­
lett, azonkívül a gyártmányok minősé­
gét is emelni fogják. Az uj gyár évi kapa­
citása 2 millió négyzetméter táblaüveg 
lesz. Tekintettel arra, hogy a Phönicia 
meglevő üzeme már ma is ellátja az or­
szág egész szükségletét, a gyár termelé­
sének jelentős részét export utján kell 
majd értékesíteni, habár a fokozott alij- 
jával és a nagyszabású építkezési tervek­
kel a belföldi fogyasztás nagyarányú c- 
melkedésével is lehet számolni.

Az uj táblaüveggyár előreláthatóan 
két éven belül kerül üzembe.

Arab irregularis csapatok 
terrorszervezetet létesítenek ?

= Mai =
vezércikkek
„HAAREC:

A pénzügyminisztérium 
diktatúrája

A lap visszatér azokra a jelentésekre, 
amelyek arról számoltak be, hogyan ké­
szítette el a pénz ügyminisztérium a ja­
nuár-március hónapokra szóló költség- 
vetést és hogyan szavaztatta meg a 
fényűzés! adót.

Az ideiglenes államtanács pénzügyi 
bizottsága csak röviddel a plénum ülése 
előtt fejezte be tárgyalásait. A szövege­
ket az ülés során osztották szét a kép­
viselek között. Arra az indítványra, hogy 
halasszák el a tárgyalást, négy nappal 
a pénzügyminiszter azt válaszolta, hogy 
be fogja szüntetni a kifizetéseket, ha a 
költségvetést nem fogadják el azonnal. 
A plénum behódolt ennek a fenyegetés­
nek. Ugyanilyen diktatórikus módon és 
sebtében vitte keresztül a pénzügyminisz 
ter a fényüzési-adó törvényt is, amelyet 
egyébként valójában már akkor elfogad­
tak, amikor a költségvetési javaslat ke­
resztülment. Ez a törvény voltaképen fel 
hatalmazási törvény. A pénzügyminisz­
ternek egyedülálló joga megállapítani az 
adót is, az árut is, amelyre a törvény 
érvényes. A népképviselet lemondott ar- 
ról a jogáról, hogy résztvegyen az e kér­
désre vonatkozó törvénykezés munkájá­
ban.

A lap kifogásolja, hogy a pénzügymi­
niszternek ez a magatartása a népképvi- 
seelttel szemben rendszerré vált. Ismétel­
ten megtörtént, hogy adókra vonatkozó 
el a képviselőkhöz, hogy ezzel elkerüljék 
javaslatokat az utolsó percben juttattak 
a tényleges megvitatást. Nagyon érez­
hető volt a pénzügyminiszter haragja, 
amikor a jövedelemadó tárgyalásánál 
meghiúsították azt a kísérletét, hogy .a 
javaslatot ugyanazon ülésen vigye ke­
resztül. A lap azzal vádolja a pénzügy- 
minisztert, hogy tárcájának ügyvezetését 
el akarja rejteni a közvélemény elöl és 
hozzáfűzi:

A pénzügyminiszter ambíciói — mert 1 
az ambíciók indítják ilyen cselekedetek­
re — veszélyeztetik demokráciánkat. A 
Kneszetnek dönteni kell afölött, hogy ki 
a szuverén: a nép, vagy a pénzügyminisz 
térium. A parlamentnek ezentúl egyetlen 
lépést sem szabad hátrálnia a pénzügy­
minisztériummal szemben annak a jogá­
nak a Védelmében, hogy neki kell meg­
állapítania a költségvetést. Mert ellen­
kező esetben ez a joga rövidesen már 
csak Írott malaszt marad.

Az Egyesült Palesztina-Gyüjtöakció 
vezetője, Weissmann is nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben éles bírálatot gyakorol 
az elein, hogy a Szochnutot mint pénz­
gyűjtő szervezetet jegyeztették be New- 
York államban. Weissmann szerint ez a 
lépés veszélyezteti az egész amerikai gyüj 
tőakció sikerét és errevaló tekintettel táv 
iratilag közölte Morgenthauval, hogy 
ilyen körülmények között nem vállalhat­
ja az Egyesült Palesztinai-Gyüjtőakció 
vezetését. A táviratban Weissmann annak 
a nézetének adott kifejezést, hogy Mor­
genthau mint eln"k nem cselekszik a 
gyűjtőakció érdekében, amikor Montort 
nevezi ki az 1949. évi gyűjtési akció ve­
zetőjévé. Ez az elhatározás — mondja a 
távirat — ellentétben van az Egyesült 
Palesztina-Gyüjtöakció igazgatótanácsá­
nak február 22-iki határozatával, vala­
mint a gyűjtőakciók egyesítésére kikül­
dött bizottság jelentésével. Ez a bizottság 
áthidaló megoldásban állapodott meg és 
egyhangúlag elhatározta, hogy három 
egyenlöjogu igazgatót neveznek ki. A meg 
állapodás más pontjainak felsorolása után 
amelyeket szerinte nem tartottak tiszte­
letben' Weissmann bejelenti, azt fogja a 
vezetése alatt álló Palesztina-Gyüjtöakció 
igazgatótanácsának javasolni, hogy tegye 
meg a lépéseket a békéltető bizottság 
határozatainak végrehajtására és a 
Szochnutra, valamint Morgenthaura há­
rítja a felelősséget azért a tervért, ame­
lyet ez utóbbi továbbra is igyekszik meg­
valósítani.

New-York (STA): A Szochnut, a 
Joint és az amerikai Keren Kajjemet kép 
viselői hétf n ülést tartottak és elhatá­
rozták, hogy k. zős gyűjtőakciót indíta­
nak 1949-re. A határozat végrehajtására 
csak abban az esetben kerül sor, ha ; z 
Egyesült Palesztina-Gyüjtöakció igazga­
tótanácsa mai ülésén visszautasítaná azt 
az áthidaló megállapodást, amely szerint 
Morgenthau visszakerül az Egységes Zsi­
dó Gyűjtőakció elnöki szókébe, ugyan­

Jeruzsálem (—) Robert Miller, az 
United Press Jeruzsálem! munkatársa be­
szélgetést folytatott Ahmed Szulejman- 
nal, aki a jeruzsálemi harcokban az ara­
bok egyik bandavezére volt. A volt ban­
davezér kijelentette az újságírónak, hogy 
ö és a Palesztinái arabok többsége foly­
tatni fogja a harcot a zsidó állam ellen, 
a rhodosi fegyverszüneti egyezmény elle­
nére. Szulejman, aki mindössze 24 éves 
és ugylátszik vezér! ambíciói vannak a pa 
lesztinai arabság körében, elmondotta, 
hogy egy palesztinai arabokból álló had­
sereg rövidesen földalatti tevékenységbe 
kezd és addig fogja folytatni a harcot, 
amig egész Palesztina fel nem szabadul. 
Nem ismeri el egyetlen arab állam fenn­
hatóságát sem, amely megegyezésre. akar 
jutni a zsidókkal.

Az újságíró megállapítja, hogy az ara­
bok ugyan elvesztették a háborút, de sok 
ilyen arab szabadharcos van, aki nem 
hajlandó ezt elismerni. Szulejman szerint

egy késsel felszerelt arab kétszer annyit 
ér' mint két géppisztollyal felszerelt zsidó 
Szulejman igy folytatta:

1 — Harcolni fogunk, mig vissza nem 
hódítjuk Jeruzsálemet. Fegyvereink szá­
mira munícióra van szükségünk. Nem 
kellenek nekünk tankok, repülőgépek, 
vagy ágyuk, csak puskagolyót akarunk.

Szulejman a Notre-Dame templom 
körüli harcokban megsebesült.

— Az araboknak — mondotta — csak 
a muníció hiánya miatt kellett vissza vo­
nulatok ebből az erődből. Az arabok tit­
kos egyesületekben tömörülnek és feles­
küdtek arra, hogy zsidókat fognak gyil­
kolni, vagyonukat pedig pusztítani fog­
ják minden kínálkozó alkalommal.

Szulejman azt is közölte, hogy az ara 
bök állandó támadásokat fognak intézni 
a zsidó közlekedés ellen az országutakon 
és zsidó települések ellen. Semmiképpen 
sem fogják tűrni, hogy a zsidók nyugod­
tan éljenek.

„DA VAR“:

A mezőgazdaság feladatai
A mezőgazdasági szakszervezet 48-ik 

tanácsülését azért hviták össze, hogy 
annak a hatalmas telepítési munkának 
a megszervezéséről tárgyaljon, amely­
nek az ország most elébe néz. A puszta 
követelőzik és figyelmeztet' hogy a lég­
üres tér veszedelemmel fenyeget és a 
rendelkezésünkre álló idő nem korlátlan, 
hogy a pusztaság az uj politikai körül­
mények között sem vár időtlen-időkig 
a megváltó kezekre. Az országba özönlő 
nagy alijja is a keretek olyan méretű 
kiszélesítését és a telepítési mü ütemé­
nek olyan meggyorsítását követeli, ami­
lyenre nem volt példa életünkben. A 
puszta követelőzik és figyelmeztet a sú­
lyos veszélyekre, amelyek minden továb­
bi késlekedésből származhatnak: a jisuv 
gazdasági és társadalmi építményében 
fenyegető eltolódásokra, valamint az or­
szág befogadóképességének csökkenésére.

Sok rossz jövendölést cáfolt meg már 
a cionista telepítés. Egyike ezeknek a 
jövendöléseknek az a legenda, hogy az 
uj olék nem akarnak dolgozni és falura 
menni. Igaz, hogy a falusi életre elökészi 
tett emberek száma csekély az olék kö­
zött. De a felkészületlenség ellenére ne 
essünk kétségbe, ne veszítsük, el kedvün­
ket, hanem minden erővel azon kell 
lennünk, hogy a maximálisát érjük el 
ezen a téren. Kétségtelen, hogy a mező­
gazdasági telepítésre készülő olék leg­
nagyobb részéből hiányzanak azok a tu­
lajdonságok, amelyek megvoltak elődeik­
ben, a kibucok és mosávok építőiben. 
Nekünk nem az a feladatunk, hogy prob­
lémát csináljunk abból a különbségből, 
amely a chaluci telepítés emberanyaga és 
a jelenlegi telepítésre szánt tömegek 
nagyrésze között kétségtelenül fennáll, * 
hanem meg kell találnunk a módját- 
hogy a régi telepek chalucai a szükséges 
módon tudják irányítani az uj tömeget

A világ szeme Izraelen!
Mindenütt a világon érdeklődéssel várják a fiatal zsidó, államról érkező híreket 
Az „UJ KELET" minden száma hűséges tükörképe Izrael eseményeinek
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a chaluci utón, hogy az uj méretek kö­
zött, a mezőgazdaság fokozódó keretei­
ben is biztosítani tudjuk a chaluci erő­
feszítést és a chaluci szellemet.

A hadseregben meginduló leszerelési 
folyamat is felveti azt a sürgős problé­
mát, hogy a leszerelő katonák nagyré­
szét a mez gazdaság felé tereljük. Két­
ségtelen, hogy a leszerelő katonák sok 
pozitív értéket hoznak magukkal a had­
seregből, de az is kétségtelen, hogy az a 
nevelés, amelyet a katona a hadseregben 
különösen a háborús időkben kapott, 
igen sok negatívumot is kitermelt a ka­
tona lelkében. A telepítési, akció irányí­
tóinak a feladata, hogy aM>®$trvot, a 
teremtőt hozzák ki a leszerelő katonák 
leikéből, hogy ez az emberanyag a me- 
z; gazdaság felé forduljon.

Három embercsoport fogja az uj me­
zőgazdasági telepítés teremtő anyagát al­
kotni: a chaluci ifjúság, a leszerelő ka­
tonák és az uj olék tömegei. A mező- 
gazdasági szakszervezetre hárul a fela­
dat, hogy ezt a három áramlatot egyet­
len nagy táborrá olvassza össze.

„HABOKÉIT

Mi történik Amerikában
Az amerikai cionista szervezet végre­

hajtó bizottságának hozzánk intézett je­
lentése szomorú fényt vet azokra az in­
trikákra és rágalmakra' amelyek az ame­
rikai cionizmus két vezérének az Egye­
sült Gyűjtőakció vezetéséről való lemon 
dását eredményezték. Ez a hajmeresztő 

* történet kísértetiesen emlékeztet azokra 
a „tisztogatási akciókra", amelyek bizo­
nyos európai országokban szokásosak. 
Amikor valamelyik politikai vezér nagy 
tetteket vitt véghez és „veszedelmesen“ 
népszerűvé vált az uralkodó rendszer 
számára, akkor megkezdődött a „tiszto­
gatás" elnevezés alatt ismeretes művelet. 
Ilyenkor a cél szentesíti az eszközöket. A 
legelszomoritóbb pedig ebben az, hogy a 
meg nem engedett eszközók amikor fél­
hivatalos megerősítéshez jutnak Izrael 
kormánya részéről Eliezer Kaplan, aki 
Amerikában időzött azokban a napok­
ban, amelyekben Izrael nevét a rágalmak 
nak ezzel a hullámával befeketítették, 
mit sem tett a megszüntetésére és hagy­
ta, hogy Montor és dr. Goldmann rossz­
indulatú suttogó propagandát folytasson 
„Izrael kormánya nevében" az amerikai 
cionizmus megválasztott vezetői ellen. 
Egyetlen cáfoló szó elegendő lett volna 
a kormány tagja részéről, hogy véget 
vessen az egész ügynek' hogy befogja n 
vádaskodók száját és megakadályozza, 
hogy ezt a hadjáratot a kormánnyal és 
tagjaival azonosítsák.

Az ügy mindenképpen azonnali kivizs 
gálásra szorul az illetékes intézmények 
részéről és az a követelés, hogy hívják 
össze a cionista Aktionskomité ülését, fo­
kozott aktualitást nyert az amerikai cio­
nista szervezet hivatalos nyilatkozatának 
megjelenése után. Az ügy tárgyalását 
nem lehet tovább halasztani, ha a cio­
nista intézmények megfelelő képet al­
kotnak maguknak az Amerikában előál­
lott helyzetről, és arról a romboló hatás­
ról, amelyet Montor tevékenysége idézett 
elő a világ cionista mozgalmában.

A zsidó kormány sem folytathatja to­
vább a hosszas halogatásba biirkplózási, 
amelyet az amerikai zsidó utca beisme­
résnek vesz. Világosan ki kell jelentenie 
hogy semmi része nincs abban a rágal­
mazó hadjáratban, amelyet az Egyesült 
Államok cionista mozgalmának vezetői 
ellen indítottak.

Rádióleadót állítanak fel 
a gálut

Széleskörű felvilágosító tevékenységet fejt ki a Szoehnut 
tájékoztatási irodája

A Szoehnut szervezeti osztálya, amely 
Elijahu Dobkin vezetése alatt áll, átszer­
vezte a tájékoztatási ügyosztályát. Ez az 
ügyosztály több újságot ad ki angol, íran 
cia, jiddis és spanyol nyelven. Az egyik 
lap hetenként, a többi kéthetenként je­
lenik meg. A lapokat légipostával a kü­
lönböző gáluti központokhoz küldik, ahol 
igen fontos szerepet töltenek be, metr 
tájékoztatást nyújtanak mindenről, ami 
a zsidó államban és a cionista világmoz­
galomban történik. A tájékoztatási ügy­
osztály távirati hírszolgálatot is tart fenn' 
amely naponta toábbitja a zsidó állam­
ban és a cionista mozgalomban elöfor- 
dúló - legfontosabb események kivonatos 
beszámolóját a különb ző zsidó közpon­
tokba, főként olyan országokba, ahol az 
általános távirati irodák zsidó vonatko­
zású hírszolgálata nem kielégítő. Ilyen or­
szágok például Franciaország, Olaszor­

szág, Magyarország, Lengyelország, Ar­
gentina, Ausztrália stb.

A tájékoztatási ügyosztály képszolgá­
latot szervezett, amely rendszeresen látja 
el a világ zsidó sajtóját az izraeli esemé­
nyekről készült fényképekkel, a szüksé­
ges felvilágosító szövegek kíséretében. 
Külön sajtóiroda továbbítja többször he­
tenként az izraeli héber napilapok hírei­
nek kivonatát. A sajtóiroda különböző 
nyelveken rendszeresen küld tájékoztató 
cikkeket is a külfőlid zsidó lapok számá­
ra. A tájékoztatási ügyosztály most 3, 
vagy 4 képes folyóirat kiadását készíti 
el" jiddis, angol, francia és esetleg spa­
nyol nyelven. Külön ügyosztály létesült 
most ismeretterjesztő cionista könyvsoro 
zat kiadására. A legközelebbi tervek közé 
tartozik egy erős rádió adó-állomás létesí­
tése, amely 5—6 nyelven fog híreket adni 
a gálut részére a zsidó állami és a cio­
nista mozgalom eseményeiről.

Az uj olékkal be kell telepíteni 
az ország lakatlan területeit

A mezőgazdasági szakszervezetek kongresszusa a falusi 
települések sürgős kiszélesítését követeli

Tegnap ült össze Tel-Avivban a me­
ss ' gazdasági szakszervezetek központjának 
48-ik évi konferenciája. A tanácskozások 
mindvégig az alijja befogadása, valamint 
az ország mezőgazdaságának kibővítése 
kérdéseinek jegyében állottak. A konfe­
renciát S. Dajján nyitotta meg, aki át­
fogó előadásban ismertette a mezőgazda­
ság szerepét az uj olétőmegek elhelyezé­
sében.

Az országban ma nagy földterületek 
várnak .megművelésre .és .rengeteg 
munkáskéz vár munkára és megél­

hetésre
— mondotta a szónok. — A két szükség­
letet, amely kiegészíti egymást, egybe 
kell kapcsolni. A legidőszerűbb feladat 
ma betelepíteni az ország üres területeit 
és megszilárdítani a már meglevő falva­
kat és településeket. Ennek előfeltétele 
az, hogy

megfelelő lakásról gondoskodjanak a 
letelepítendő offifk számára.

A nemzeti lakásépítő vállalat nem fedezi 
a falu lakásszükségleteit, amelyek kielé­
gítésére külön házépitővállalatot kell 
létesíteni.

A továbbiakban Dajján ismertette, 
hogy a Negev többmillió dunám teriile-
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BEN GURION
állítólag visszaadja megbízatását,
ha csütörtökig nem sikerül a kormányalakítás

Mégis 15-re emelik a miniszterek számát ?

RADIO
RmdQlíullám 43.99 méter, (6820 kilocycle), 
Igjtzéphullám 460.3 méter (651.63 kilocycle)

6.50: torna, 7: hírek, 7.15: a hadsereg 
kórházmüsora' 13: hírek, 14: angol hí­
rek, 17.15: a háziasszony rovata, 17.30: 
ifjúsági adás, 18: hírek, 18.15: keleti me­
lódiák. 18.30: Talmud-lecke, 19.45: Ta- 
nach-részletek, 20: a hadsereg hírei és 
mi sora, 20.30: mezőgazdasági előadás a 
tavaszi takarmányok termeléséről, 20.45: 
a Kol Jerusalájjm hangversenye Eliezer 
Goren első hegedűs, Chanan Schlesinger 
karmester és Joszéf Grüntal zongora- 
szólista közreműködésével (Raspigi: olasz 
dalok és táncok, Haydn: Sol-major kon­
cert zongorára és zenekarra, Chanan 
Schlesinger: Pastorale), közvetítés Jeru­
zsálemből, 21.45: jiudisnyelvü adás a gá­
lut részére, 22: angol hírek' 22.15: héber 
hírek.

A kormányalakítás körül felmerült 
nehézségekről érdekes részleteket hozott 
nyilvánosságra az Egyesült Munkáspárt, 
a Mapam hivatalos lapja. Eszerint a Ma- 
pam azzal a javaslattal fordult Ben-Gu- 
rion dezignált miniszterelnökhöz, hogy 
a k”t munkáspárt közös kormányprogra­
mot állapítson meg és annak alapján tár 
gyaljon a t bbi pártokkal a koalíció meg 
teremtése .ügyében. A miniszterelnök 
azonban ezt a javaslatot nem fogadta el, 
még pedig azzal az indokolással, hogy a 
minimális kormányprogrammot a koalí­
cióba belépő összes pártokkal közcsen 
kell megállapítania. Ben Gurion állítólag 
közölte a Mapáj vezetőivel, hogyha ezen 
az utón nem sikerülne az uj kormányt 
megalakítani, — írja az A1 Hamismár —, 
jelentést fog tenni az államelnöknek és 
kérni fogja, hogy mentse fel a kormány­
alakítási megbízatás alól.

J. Ben-Aharon és J Riftin' a Mapam 
két megbízottja a Ben Gurionnal folyta­
tott második megbeszélés után nagyon 
pesszimisztikusan Ítélte meg a tárgyalá­
sok menetét. Kijelentésük szerint a Ma­
pam felfogása és a miniszterelnök néze­
tei között Igen nagy az eltérés. A mi­
niszterelnök eddig nem volt hajlandó 
pragrammatikue tárgyaltokat folytatnia

Mapammal, mert Ben Gurion nem a 
Mapáj elnökének tekinti magát, hanem 
egyszerű parlamenti tagnak, akit az ál­
lamelnök kormányalakítással bízott meg.

A többi parlamenti csoport megbízot­
téival folytatott megbeszélések eredmé­
nyeképpen egyébként úgy hírlik, hogy 
Ben Gurion már nem ragaszkodik a kis- 
létszámu kormányhoz, hanem 15 minisz­
terből álló kormányra gondol, mert csak 
így látszik lehet, nek a különböző igé­
nyek kielégítése. Ebből a szempontból 
kith nősen a vallásos pártok blokkja lé­
pett fel szívós követeléssel három mi­
niszteri tárcára, valamint a vallásügyi mi­
nisztérium megtartására. Ben Gurion azt 
ajánlotta, hogy a vallásügyeket a belügy 
minisztériumban létesítendő alosztályra 
bízzák és annak élére a vallásos blokk 
jelöltje kerülne.

A klálcionisták programmatikus köve­
telésekkel léptek fel és azt kérték, hogy 
az uj kormány tegyen megnyugtató ígé­
reteket a magángazdaság számára, a mun 
kabérek állami felügyeletére, az egységes 
iskolarendszerre, stb. Ennek a program­
nak a biztosítása érdekében a klálcionis­
ták két helyet kértek a kormányban. Ben 
Gurion viszont az élelmezési ügyeket ki 
akarja vonni a kereskedelemügyi minta

térium hatásköréből. A klálcionisták til­
takoznak ez ellen és azt mondják, hogy 
a terv megvalósítása esetén a kormány­
ban való befolyásuk még az eddiginél Is 
kevesebb lesz. Minthogy a két álláspont 
köz tt eddig nem sikerült áthidaló meg­
oldást találni, a klálcionisták, hir szerint, 
ultimátumszeriien közölték a miniszter­
ein kkel' hogy kívánságaik teljesítése 
nélkül nem hajlandóik belépni a kor­
mányba.

A progresszív párt is elvi kikötésekkel 
jött a kormányprogram tekintetében. A 
párt tnbbek között inflációellenes pénz­
ügyi politikát, árrőgzitést, bérre gzitést, a 
behozatal korlátozását, a magántőke-be­
fektetések előmozdítását' az üzleti ha­
szon ellenőrzését és a gazdasági megkü­
lönböztetések megszüntetését követeli.

A ,'Davar" is megerősíti, hogy Ben- 
Gurion minél gyorsabban be akarja fe­
jezni a kormányalakítási tárgyalásokat. 
Az államélet folyóügyei, a gazdasági élet, 
valamint az alkotmányozó temzetgyülés 
munkájának folytatása nem engedi meg, 
hogy a tárgyalások túlságosan hosszúra 
nyúljanak el. A lap úgy tudja, hogy a- 
mennyiben a legközelebbi napokban nem 
sikeriil megállapodásra jutni valamennyi 
párttal, amely a széleskörű koalíció te­
kintetében számbaj öhet, de Ben Gurion 
megállapodásra jutott néhány párttal, a- 
mely együttesen többséggel rendelkezik a 
nemzetgyűlésben, akkor a miniszterein ők 
ezekkel a pártokkal fog kormányt alakí­
tani.

tén ma alig húsz zsidó falu van. Most 
az ideje, hogy meggyorsítsuk a Negev 
betelepítésének ütemét, egyben pedig ki­
szélesítsük a már létező településeket.

Ezután a Szoehnut telepítési osztályá­
nak vezetője, Abraham Harzfeld beszélt. 
Előadta többek között, hogy a Hiszta- 
drut keretébe tartozó mezőgazdasági te­
lepek száma 258-ra emelkedett és ebből 
58-at az állam megalakulása óta létesí­
tettek. Ebben az évben 

itovábbi 50 kollektiv, vagy szövetkeze­
ti falut létesítenek a Keren-Kajjemet . 

földjén.
A most létesített falvakban 1500 uj olé 
telepedett meg. A jelenlegi települések 
megalapozására legalább 5 millió fontra 
van- szükség és további 4 millió szüksé­
ges a háborúban károkat szenvedett fal­
vak helyreállításához. A legrövidebb időn 
belül

el kell jutnunk ahhoz, hogy az állam 
ne szoruljon .többé .mezőgazdasági 

behozatalra
és ehhez azt kell elérni, hogy az ország 
lakosságának 25 százaléka mezőgazdaság 
ban telepedjék le. Tovább kell folytatni 
a felvilágosító munkát az uj olék körében 
hogy falvakban helyezkedjenek el.

Ha lakását kellemessé akarja tenni, 
tisztittassa függönyét nálam. 
Mindennemű mosást, tisztítást és 

festést vállalok
NEUWIRTH

TEL-AVIV, Nachlat Benjamin 133. 
Hivásra házhoz megyek.

Állást keres - Állást kaphat
a Hitachdut Oléj Hungária Tel-Aviv 

Lilienblum utca 33, (Tel.: 25—76) utján.
ÁLLAST KAPHAT:

Szerszámlakatos, repasszáló (nö) tri- 
cotage-gyárban, kesztyű gépi varrónő, la­
katos, esztergályos, tanuló autó-villany- 
szerelésben, perfekt szakácsnő, madricha 
egy közintézményhez, perfekt táskakészi- 
tönö, egyedülálló fiú gazdaságban, aki 
fejni is tud, varrólány és tanuló, háztar­
tási munkásnők főzéssel, angol írásban 
és olvasásban perfekt és héberül tudó 
tisztviselőnő.
ÁLLAST KERES:

Gyermekgondozónö héber tudással, 
háztartási munkásnők, autószerelő, vil­
lanyszerelő, cukorka és csokoládé szak­
értő (konfiture), perfekt szakács magyar 
konyha szerint, férfi fehérnemű szabász' 
gépelést vállal otthoft (saját iró- 
lónó, férfiszabó, csipkeverö-fiiggőnyszövö 
loclc-varrönő, házi konfekció varrónők, 
gyermeksétáltatás (héber tudással, szak­
értő pedagógus), villanyszerelő, cukrász.

A Hitachdut Oléj Hungária felkéri a 
munkaadókat, hogy a náluk adódó min­
den munkaalkalmat jelentsék be az egye 
iületnek, amelynek nyilvántartásában a 

legjobb szakemberek szerepelnek. Ezáltal 
nemcsak megbízható és megfelelő alkal­
mazottat kapnak, hanem munkához jut­
tatják az egyre tömegesebben érkező ma 
gyarajku olékat Is, akiknek az első Idő­
ben igen nehéz az elhelyezkedésük.

APROHIRDETESEK
BÚTORT legelőnyösebben vehet, cse­

rélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nél, 
Tel-Aviv, Jochanan Haszandlar 18. 
(Schenkin-saroknál.) Ugyanott bútorok 
átpoliturozását is vállaljuk.

HA Jól ES OL&SÓN AKAR ET-
KEZNI, keresse fel „Café Friedet“ Cser- 
nichovski ut 27. (volt Becalel). Magyar 
konyha! Szombaton is nyitva.

OLCSON, VÁSÁROLHAT BOROSNÁL: 
ágyneműt,, nt i-, férfi- és gyermek-feher- 
nemiieket, pijamát. Nylon harisnyát 
„SHAAR HAZOL“ Béth-Lechem 8. (Be- 
zalel suck.)

VARRéiGEP-MERKAZ (központ) vétel 
eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel- 
Aviv Bet-Lechem. 8. Becalel Suk-nil.

óRA-alkatrészek' szerszámok, órások és 
aranyművesek részére nagyban. Chaoul, 
Haifa, Herzl 47. Alapítva 1929.

BRISZK JEHUDAT (Haifa) keresi 
Erczmann Emil (Cséka), Rechovot, Bet 
Olim (Rama).

BERGER LAJOST (Munkács) keresi 
nővére Salamon-Berger Hermina, Kirjat 
Motzkin, POB. 8.



4
Kedd, 1949 március 1.

T T - T "1 f T."1 rm
áJ «> Jlj ÍLi _kli ii.

Külön ügyosztályt állítanak fel 
a külföldi zsidó vagyonok átutalására

Rövidesen megindulnak a kereskedelmi tárgyalások 
Csehszlovákiával és Lengyelországgal

ÜHIREKflI
5709 Svát 30, kedd 
1949 március 1

„SZABAD ÁLDJ A"
Irta: dr. Márton Lajos.

Ennek az országnak a népe több ál­
dozatot hozott a szabad altijáért, mint 
az amerikai felkel k annak idején a 
rabszolgaság eltörléséért. Az angol ura­
lom harminc éves gyarmati kormányko­
dása alatt egyetlen percig sem szüneteit 
ez a harc ha nem is volt mindig telje­
sen nyílt s ha nem is járt mindig ifjú és 
idnsebb hösék véres áldozatával. A sea- 
bad! alijjáért folytatott harc teljes gy - 
zelemmel végződött. Most népakarat és 
törvényhozó testület arra készül, ho. v 
alkotmányos elvvé magp.szrosilsa a harc­
cal. forradalmi eszközökkel kivivőtjo­
got.

Vájjon valóban szabad-e most már a 
'.szabad alijja“?

Mint nagyon sok itt éló európai Kidó 
számára, nekem is certifikátot igénylő 
levelet hozott diaszporabeli rokonaimtól 
a posta. Nem a mandátum idején, nem 
a blokád korszakában, hanem most, né­
hány nappal ezelőtt. Szóval még mindig 
szükség van certifikátra? En a szabad 
alijját úgy képzeltem el, hogy az a zsidó 
aki ide akar jönni hozzánk — s együtt 
akarja élni velünk ennek az országnak 
egyáltalán nem könnyű életét — az el­
megy államunk megfelelő képviseletéhez. 
Ha mostani „hazája“ ezt számára elhetö- 
vé teszi, átnyújtja kiutazást engedélyező 
útlevelét, amelyre diplomáciai képvise­
lőnk rányomja a menőrás és olajágas 
címerrel ellátott pecsétet, a vízumot, s 
már is jöhet.

Ez azonban nem igy van. A kelet- és 
délkeleteurópai diaszpórából felénk ára­
dó levelek, a beutazási engedély elnyeré­
sének nehézségét is panaszolják. Ha pe­
dig ez igy van, akkor az itteni rokon se­
gítségét joggal várják s nekem valóban 
kötelességem a hatósághoz fordulni, kér­
vényezni, indokokat előadni. Mik lehet­
nek az indokok' amelyek a hatóságot arra 
kell késztessék, hogy az engedélyt meg­
adja. Az, hogy az itteni állampolgár, n 
nemzettel szembeni felelőssége tudatá­
ban, — de ha kell, akár büntetőjogi fe­
lelősség klauzulájával is, — igazolja, 
hogy rokona, aki ide akar jönni, hasznos 
foglalkozást üz, szükséges szakismeretek­
kel rendelkezik, derék ember s talán még 
azt is, hogy jy. cionista.

Ezzel szemben az 1948 december vé­
gén kinyomatott kérvény-űrlapon egész 
mást találtam. A fenti szempontok egyál 
talán nem kerülnek vizsgálatra. Viszont 
részletesen tudakolják, tőlem, az izraeli 
polgártól, a szabad alijja tényleges hívé­
től, hogy mennyit keresek' mekkora a 
lakásom, befogadom-e oda az újonnan 
érkezőt. Vállalom-e eltartását és hogy 
kctelezem-e magamat arra, hogy a hai- 
fai partra eljutó „certifikátos“ nem fog 
az állami, vagy más szervekhez fordulni, 
nem fog telük semmit sem kérni. Mert 
ha mindezt nem Írom alá, s ennek elle­
nére sikerülne a rokonnak ide jutni, ak­
kor mit kérhetne az „illetékes hatóság­
tól“? Ideiglenes lakást a Bet Olimba, 10 
—12 font készpénzsegélyt s mondjuk 
Ramie és Lúd között egy kimondhatat­
lan nevű arab faluban szalmafedeles há­
zikóban „félkonyhás“ lakást. Ha nem, 
akkor fogadjam be én, vagy más izraeli 
állampolgár egyszobás lakásba' a mond­
juk hat-hét tagú uj családot s tartsa cl 
a saját jövedelméből, az átmeneti küz­
delmekkel bajlódó uj bevándorlót, mind­
addig, mig vaiaWogy bele nem kerül az 
itteni élet normális forgatagába, [viert 
mi, akik itt vagyunk tudjuk, hogy előbb- 
utóbb, mindenki belekerül a normális 
életbe s megtalálja útját a kenyérkere­
séshez. De ebben nagy segítségére van 
az a szabvány-támogatás, az a néhány 
font és az a félkonyhás arab lakás, ame­
lyet egyébként valóban kap az állami in­
tézményektől.

Miért kell ezektől a javaktól éppen 
azokat megfosztani, akiknek már van­
nak itt hozzátartozóik s akik nmugyan 
is vállalnak nem kis részt a „kiitat olim“ 
nak a szabványon túlmenő terheiből?

Az alkotmányos biztosítékok, amelyek 
a szabad alijját erők törvénnyé teszik, 
biztosan rövidesén a parlament elé ke­
rülnek. Nem kétséges, hogy ebben a kér­
désben nem lesz vita pártok és világ- 
szemléletek képviselői között. Egyhangú 
lesz a szavazat. De vájjon' amig ilyen 
kérdőíveket kell certiflkfrt-igénylés vé­
gett kitölteni, vatöban szabad-e a szabad 
alijja?

A Hollandiával nemrég sikeresen be­
fejezett pénzügyi és kereskedelmi tárgya­
lások után a kormány illetékes körei 
most további hasonló megállapodások elő 
készítésén dolgoznak. Jelenleg a Lengyel 
országgal és Csehszlovákiával küszöbön- 
álló tárgyalások anyagát készítik elő és 
rövidesen összeállítják a tárgyalóbizottsá 
gokat is, amelyek ebbe a két országba 
utaznak. Annak ellenére, hogy a Cseh­
szlovákiával meginduló tárgyalások előké­
szítése előrehaladottabb stádiumban van, 
bizonyos okokból valószínűbb, hogy elebb

Az utóbbi hónapokban napról-napra 
érkeznek jelentések a Somronból és a 
Baromból, arabok által elkövetett marha 
tolvajlásokról, amelyek gyakran gyilkos­
sággal végződtek. A rendőrség minden 
igyekezete' hogy az arab tolvajokat el­
fogja és garázdálkodását megszüntesse, 
azon hiusiul meg, hogy ezek a fegyveres 
bandák az arab háromszögből lopózkod- 
nak be zsidó területre és zsákmányukkal 
csak általuk ismert rejtett ösvényeken 
az arab hadseregek által ellenőrzött te­
rületre menekülnek, ahová a zsidó ható­
sági közegek nem követhetik őket. Az 
arab rablók garázdálkodásainak már nem 
egy emberélet esett áldozatul. Legutóbb, 
— mint ismeretes — Kfar Smarjáhuban 
megöltek egy fiatal zsidó földművest. A 
zsidó hadsereg, a legutóbbi negevi had­
járat idején, az arab tolvajok utáni ke­
resés közben már behatolt egyszer a

Tegnap kezdte meg Waldmann járás- 
biró az előzetes vizsgálatot Becalel Nar- 
kisz 23 éves jeruzsálemi fiatalember ügyé­
ben, akit az Ágúdat Jiszrael tel-avivi 
munkásbankja ellen elkövetett rablótá­
madás alkalmával fogtak el. Mint isme­
retes, ez a különös rablás robbantotta 
ki a két zsidó kommunista frakció kö­
zötti ellentéteket, amelyek nyílt szaka­
dásra vezettek. A tárgyaláson Benjamin 
ügyvéd pergátló kifogással élt és arra hi­
vatkozott, hogy a bankrablás nem volt 
magántermészetű bűncselekmény, amit a 
tárgyalás folyamán be is fog bizonyítani. 
Az amnesztiarendelet értelmében egyedül 
a tárgyalóbirőn múlik a bűntett minő­
sítése. Attól, hogy a biró melyik törvény- 
szakaszt alkalmazza, függ, hogy a vád­
lott tettét olyannak mincsitik-e, amely­
ért életfogytiglani fegyház jár' vagy pe­
dig más törvényszakasz alapján történő 
minősítés esetén csak 7 évi elzárás és

Róma (■—) : Mintegy tízezer volt olasz 
partizán gyűlt össze hétfőn Milánóban 
a Dóm-téren és az alvárosi kerület felé 
vonult, miközben zajosan tüntetett az 
ellen, hogy Valerio Borghese herceg volt 
fasiszta parancsnokot elengedték a bör­
tönből és Mario Roatta tábornok, aki el­
len az volt a vád, hogy Rómát nem védte 
meg a németekkel szemben, a bíróság 
felmentette. A tüntetők és a rendőrség 
között összeütközésre került a sor. A za-

Itt a tavasz,
tisztittassa ruháját 

„EK A"
tisztítóban KOHN-nál, ZEBULON 36.
Wolfsohn-sarok és Merkáz Mizchárl 41 

Fehérnemű mosást vállalunk.
Uj oléknak 10 százalék kedvezmény.

Lengyelországgal indulnak meg a gazda­
sági tárgyalások.

A külkereskedelmi tárgyalásokkal pár­
huzamosan az ipari és kereskedelmi mi­
nisztériumban tervezetet készítenek egy 
uj t gyosztály felállítására. Ez az ügyosz­
tály a külföldi zsidó vagyonok áthozata­
lával fog foglalkozni. Mihelyt az uj ügy­
osztályt megszervezik, a tevékenységet fő 
ként a már megkötött és a közben létre­
jövő külkereskedelmi szerződések alap­
ján számbajöhetö zsidó vagyonok transz 
ferálására fogja összpontosítani.

Tel Monddal szomszédos Tira arab falu­
ba és ott összeütközése is volt az iraki 
hader kkel,

A legutóbbi napokban újra megismét­
lődött marhatolvajlások miatt a hadse­
reg parancsnoksága elhatározta, hogy e- 
rélyesebb lépésekre fogja magát rászánni. 
A hadsereg szóvivője hétfőn délelőtt a 
sajti) munkatársai előtt tett nyilatkoza­
tában kijelentette, hogy amennyiben a 
marhatolvajlások megismétlődnek a had 
sereg nem fog többé ölhetett kézzel ülni, 
hanem megfelelő hadműveleteket kezd a 
marhatolvajok rejtekhelyének felfedezé­
sére.

A legutóbbi 48 óra alatt a harmadik 
marhatolvajlás a Pardesz Channa mel­
letti Tel Cviben történt. Pelfegyverezett 
arabok csoportja átlopózott a zsidó vo­
nalakon és az egyik gazdaságból három 
tehenet, valamint egy lovat hajtott el.

bűncselekményről van szó
akkor az ügy közkegyelem alá esik. A biró 
Ítélete ellen nincs helye felebbezésnek. 
Mindezekre az indokokra való hivatko­
zással az ügyvéd azt kérte, hogy a bíró­
ság a megfelelő komolysággal mérlegelje 
az esetet.

Benjámin! ügyvéd egyébként kérvényt 
nyújtott be a törvényszék elnökéhez 
Narkisznak óvadék ellenében való nza- 
badlábrahelyezése érdekében. A kérdés fe­
lett a napokban lesz döntés. Egyelőre a 
bíróság folytatja a tárgyalást, amelyre 
a vád 25 tanú beidézését kérte. Az első 
tanú Jechezkiél Rottstein, az Aguda-bank 
igazgatója volt, aki részletesen ismertet­
te a rablótámadás lefolyását, valamint 
azt, hogy miképen sikerült a menekülő 
Narkiszt a járókelők segítségével elfog­
nia. Utána az egyik rendőr, majd Rott­
stein leánya tett vallomást, aki tisztviselő 
az apja által vezetett bankban.

vargások során, amelyek két órán keresz­
tül folytak, gázbombákat' köveket, súlyos 
vasdarabokat és egyéb nehéz tárgyakat 
használtak. Több, mint 20 ember megse­
besült.

A partizánok hasonló tüntetéseket ren 
deztek Rómában, Bolognában, Firenzé­
ben és más városokban is, ahol tiltakoz­
tak a kormány partizánellenes intézkedé­
sei miatt.

Elsőrangú kész ruha-modellek
Várisi szalonok tervei nyomán 25 éves 

gyakorlattal mértékhez igazítva
Kaufmann Eszter

Haifa, Hechalutz u. 24, II. em. (Shellel 
szemben.) Megbízhatóságomat vevő­

köröm igazolja.

— Meg 150 zsidó hadifogoly tárt visz- 
sza Transzjordániából. Hétfőn délelőtt 
a jeruzsálemi zsidói vonalakon át újabb 
150 zsidói hadifogoly érkezett Transzjor- 
dániábúl. Az érkezettek az óvárosban, 
Kfar Ecjonban és Ravadim kibucban es­
tek fogságba. Magukkal hozták két :"o- 
golytársuk holttestét, akik közül az egyi­
ket 4 hónappal ezelőtt arab örök lelőttek, 
a másik pedig természetes halállal ■ halt 
meg. A halott hadifoglyok temetése ked­
den délután 2 órakor lesz a Bikur-Cho- 
lim kórházból.

— Szabálytalanságok .a baromfihús 
kiutalások körül. Tel-Aviv városának há­
rom tisztviselője ellen, aki a betegek ré­
szére engedélyezett szárnyashus-pótada- 
gok kiutalási osztályán dolgozott, vizsgá­
latot rendeltek el, mert szabálytalansá­
gokat fedeztek fel a vásárlási szelvények 
kiosztása körül. A vizsgálat eredményé­
től! függ, hogy lesznek-e elbocsátások c- 
miatt. Ezzel egyidejűleg a polgármesteri 
hivatal elrendelte az illetékes ügyosztály 
átszervezését.

— Megjavították az Emek autóbusz­
forgalmát. Az Egged megszüntette a há­
ború által szükségessé vált forgalmi kor­
látozások egyrészét az Emek Jezreélben. 
Haifa és Afuleh (ír Jezreél) között 
újabb négy járatot állítottak be, amely 
reggel 8, 9, 10 és 11 órakor indul Haifá­
ról, illetve Afulérül. Reggel 8 órakor Tel- 
Aviv felé is indul egy autóbusz Aufulébcl 
Hasonlóképpen uj járatot állítottak be 
Haifa és a Bét Alfa - Nir Dávid - Me- 
szilot vonalon. Ez a kocsi reggel 9 óra 15 
perckor indul Haifáról, 10 óra 30 perckor 
Afuléröl és déli 12 órakor indul Meszilot- 
ból vissza Haifára. Reggel 8 órakor is Uj 
járat indul az Emek keleti részébe. Ez az 
autóbusz Bét Hasitáig közlekedik. Ugyan 
ezt a vidéket szolgálja az a járat is, a- 
mely 10 óra 30 perckor indul Haifáról. 
Meszilot felé.

— Megvásárolták a. zsidó állam _első 
nagy teherszállító g z'ósét. New-Yorkból 
jelentik: A zsidó állam hajózási vállalata, 
amelyben az állami szerveken kívül a 
Szochnut és egyéb közű letek is résztvesz- 
nek, megvásárolt egy 10.500 tonnás ame­
rikai teherhajót, amely New-York és 
Haifa között fog teherfogalmat lebonyo­
lítani. Haifáról a jövö héten 12 zsidó 
tengerész indul repülőgépen New-Yorkba, 
hogy a hajót Haifára irányítsa.

— Két évre Ítélték Jerusalmi textil­
gyáros támadóját. Néhány hónappal ez­
előtt nagy feltűnést keltett, hogy Chajim 
Kaufmann, aki a teheráni menekült-cso­
porttal érkezett az országba és Jerusalmi 
textilgyáros fogadta be a házába' a kato­
naságtól való leszerelése után fegyveres 
rablótámadást intézett nevelőapja ellen.
A támadót a helyszínen letartóztatták, 
mert Jerusalmi fiának sikerült a szom­
széd lakás telefonján a rendőrséget ér­
tesíteni. A tel-avivi törvényszék hétfőn 
tárgyalta az ügyet és a vádlottat kétévi 
börtönbüntetésre ítélte.

NEUGRÖSCHL ESZTER
KOZMETIKAI SZALON

villanyszrtelenités, diathermia, arc­
ápolás, villanypakolás, arcmasszázs, 
15 évi gyakorlat. T. A. Balfour 69. 

Rotschild-sarok.

— Stephen Wise 75 éves. Az amerikai 
zsidóság márciusban ünnepli dr. Stephen 
Wise 75 éves születésnapját. Március 20- 
ikán a Baltimore-szállodában társasva­
csora lesz a magyarországi származású 
cionista vezetószemélyiség tiszteletére. 
A jubileumot előkészítő bizottság élén 
Henry Morgenthau áll, azonkívül Einstein 
professzor, Herbert Lehmann volt new- 
yorki kormányzó és dr. Jehn Heins Hol­
mes vesz részt benne.

— Keresik őket, levelük van a Hitach 
dut Olé Hungária által (Tel-Aviv, Liilen- 
blum 33): Ausliinder Sándorné (Ciprus­
ból érkezett, Beck Oszkár mérnök, 
Deutsch kisasszony (aki Párisból a Stern 
családiul Kleinék részére csomagot ho­
zott) , Ehrenfeld László, Fried Arthur, 
Fried Max, Frisch Sámuel' Friedler Jó­
zsef (szülei Antverpenben laknak), Fisch­
mann Armin Budapest, Grozinger Erzsi 
Csenger, Itzkovics Balassagyarmat, Sza­
dit?) , Kreisler Jolán Sárospatak, Klein 
Moshe (Klein Gyula rokona), Kohn 
György Csaprendek, Ing. Andreas Lei­
tersdorf, Jaakov Lóránt, Luger Jiszrael 
Szeged, Malek Újpest, Siovics Jehosua, 
Simon Gyögry' Selig (Zsemléi-) Oszkár, 
Stern Ernő, Ing. B. Steinmetz (Szatmár- 
röl levél), Vidor Jitzhak, Rosa Weisz (la­
kott Ben Jehuda 30.), — Barta Mihály­
nak levele van a Vörös Kereszt összekötő 
tiszti irodájában (Tel-Aviv, Scheinkin 
u. 45) Scherzer Sándornétól (Magyaror­
szág) .

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában 
Reehov Schlesinger 9.

Katonai büntetoakció készül
az arab háromszögben rejtőzködő 

arab marhatolvajok ellen

Az Aguda-bank elleni rablás egyik tettese 
a -vizsgálóbíró előtt

Narkisz ügyvédje be akarja bizonyítani, hogy 
nem magántermészetű

Tízezer partizán összetűzött 
Milánóban a rendőrséggel

Olaszország más nagyobb városaiban is voltak tüntetések


